

Research Note

2021.3.26(Y-Research RN032)

马鑫/第一财经研究院特约研究员

Committed to Improving Economic Policy.

www.cbnri.com

研究简报

热点

中欧在人权问题上针锋相对

摘 要

欧盟以"新疆人权问题"为由对中国实施制裁,引发中方的反制裁。3月23日,欧洲议会宣布取消一个有关中欧投资协定的审议会议,引发国际社会对该协定前景的关注。本次欧洲国家与美国一起对中国人权议题发难,表明欧美等发达国家正在按照价值观的不同选边站队。当前,中欧经贸领域合作深度交融。政治关系的紧张必然对双方经济造成深远影响,需警惕欧洲公司借人权议题转移供应链。

正文

马鑫/第一财经研究院特约研究员

中国与欧盟之间因为"新疆人权问题"而引发的连环制裁风波仍在发酵。3月23日,欧洲议会宣布取消一个有关中欧投资协定的审议会议,引发国际对该协定前景的关注。对此,外交部发言人华春莹表示,中方致力于发展中欧关系,我们主张合作,反对对抗,同时我们维护自身正当利益的决心和意志是坚定的。"欧方不能指望一方面讲合作,一方面搞制裁,损害中国的利益,这没有道理,也根本行不通。"

一、中欧相互制裁

因所谓"新疆人权问题", 欧盟 3 月 22 日宣布对中国官员实施制裁。美国、英国、加拿大、澳大利亚和新西兰随后也发表声明, 对中国进行制裁或谴责。继欧盟宣布制裁中方 4 名官员和 1 家实体机构后, 作为回应, 中国对包括欧洲议会议员在内的 10 名欧洲人士和 4 家实体机构实施了制裁。

鉴于中方宣布对欧制裁措施,欧洲议会中主要政党于 3 月 24 日表示考虑暂时不支持中欧投资协定,并宣告该协定短暂"破裂"。下一次有关中欧投资协定的审定会可能要等到 4 月 7 日,但目前还没有明确信息。

中欧投资协定谈判于 2020 年 12 月 30 日才彻底完成,前后 7 年时间谈了 35 轮,该协定对中欧双方的经济关系和发展具有重大意义。欧洲议

会暂停对该协议的审议,表明欧盟对华政策出现明显转变,中欧关系当前正面临巨大挑战。

二、美国是本次中欧争端的重要因素之一

本次欧盟对中国进行制裁,是 30 年来第一次。拜登政府上台后致力于修复和欧洲盟友的关系,不断强调同亚洲和欧洲盟邦协商的重要性,中国议题已经成为美欧协调一致的重要内容。

起初欧洲国家一直持观望态度,但在美国不断活动拉拢下,一些国家的对华态度发生变化。美国国务卿布林肯 22 日出访欧洲,随即联合欧盟、加拿大和英国制裁新疆官员。这是美国总统拜登上任后,西方国家首次采取这类协调行动反制中国。随后,澳大利亚和新西兰外长发表声明,支持美、加、英、欧对中国的制裁。在布林肯和欧盟的会谈中,双方同意重启关于中国的双边对话。

同时,3月25日拜登出席欧盟视频峰会,这是美国总统十余年来首次出席欧盟峰会。拜登呼吁美国与欧盟加强合作,以应对中国和俄罗斯。他表示,美国将与盟友合作,让中国对其在中国香港、中国台湾、南海问题上的行动以及对待新疆维吾尔族的行为负责,并要求中国遵守公平贸易的国际规则。

本次欧洲国家与美国一起对中国人权问题发难,表明欧美等发达国家正在按照价值观的不同而选边站队。

三、政治争端将影响中欧经济发展

当前,中欧经贸领域合作深度交融。欧盟是中国最大贸易伙伴、最大

进口来源地、第二大出口市场、第三大外资来源地;中国则是欧盟第一大贸易伙伴、第一大进口来源地、第二大出口市场。欧盟一直是中国企业"走出去"的最关键战略据点之一,中国企业在欧投资已经涉及国计民生的各个行业。中欧经济已经深度绑定,政治关系的紧张必然对双方经济造成深远影响。

虽然本次人权争端对中欧经济影响还需观察,但我们需要警惕欧洲公司借此问题转移供应链。实际上,自中美贸易摩擦以来,虽然欧盟企业受影响较小,但是关税威胁等促使欧洲公司重新审视现存的供应链,其中一些公司出于安全原因将供应链从中国转移,人权因素只是加快供应链转移步伐的原因之一。